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滁州学院社会体育专业专科业余教学计划
一、指导思想
适应市场经济条件下社会对人材培养模式的需求，全面推进素质教育，本着重基础、宽口径的原则，通过教育教学改革，着重提高学生对基础知识的掌握，强化运用能力，使培养对象成为社会确实需求的人材。

二、培养目标
培养具有社会体育的基本理论、知识与技能，能在社会体育领域中从事群众性体育活动的组织管理、能从事社会体育指导、能从事经济警察、体育保安工作的德、智、体全面发展的应用性专门人才。

三、培养规格
（一）政治思想和德育方面

1 、热爱社会主义祖国，拥护中国共产党领导，努力学习马列主义、毛泽东思想和邓小平同志建设有中国特色的社会主义理论，逐步树立辨证唯物主义和历史唯物主义的世界观。 

2 、参加社会实践，接受必要的军事训练，走与工农群众、生产劳动相结合的道路，有为祖国富强、民族昌盛而奋斗的志向和责任感，愿为社会主义现代化建设服务，为人民服务。
3 、热爱科学事业，养成良好学风，理论联系实际，具有刻苦求实、善于合作和勇于创新的科学精神。
4 、具有良好的思想品德修养和心理素质，遵纪守法。
（二）智育方面
比较全面地掌握本专业所必要的基础理论、基础知识和基本技能；接受教师基本素质和能力的培养训练；能从事体育训练工作；能从事社会体育的指导工作；兼任经济警察、保安以及初中、小学体育教学工作。
（三）体育方面
掌握体育锻炼的安全保护知识，具有健全的体魄和良好的工作习惯，成为青少年进行体育锻炼的楷模。
四、学制、学时
本专业学制为专科三年制，共计 1340 学时。

五、主要课程简介
课程名称：人体解剖学

学时： 60 学时
主要内容：细胞和组织的主要结构，人体各系统器官的组成，主要器官的位置、形态及结构，人体生长、发育规律，儿童少年的解剖结构特点，体育锻炼对人体形态、结构的影响，体育动作的解剖学分析。
教材：人体解剖学(作者：卢义锦；出版社：广西师范大学出版社；时间：2000 年 7 月）
参考书：人体解剖学（作者：姚士硕；出版社：高教京）
课程名称：人体生理学
学时： 60学时
主要内容：内环境与稳态、生理功能的反应与适应，肌肉的活动，氧运输系统的主要功能及最大吸氧量，物质与能量代谢，感觉与运动技能，体育教学与训练的主要生理学分析，年龄、性别与体育运动。
教材：人体生理学（作者：吴鉴鑫等；出版社：广西师范大学；时间： 2000 年 7 月）
参考书：人体生理学（作者：编写组：出版社：高教京）
课程名称：体育心理学
学时： 48 学时
主要内容：体育与心理的关系，体育动机、兴趣和态度，体育教学心理，课外体育活动心理，体育竞赛心理，运动技能心理，体育活动与心理健康，体育心理训练。
教材：体育心理学（作者：李薇等；出版社：广西师范大学时间：2000年 7 月）
参考书：体育心理学（作者：马启伟：出版社：高教京）

课程名称：身体素质训练

学时： 48 学时
主要内容：身体素质训练的基本理论、基本方法、身体素质训练的基本原则、身体素质训练手段的选择与运用。
课程名称：学校体育学
学时： 48 学时
主要内容：学校体育的目标，体育教学原则、内容与方法，体育教学工作计划与考核，体育课，课外体育活动，课余体育训练与竞赛。
教材：学校体育学（作者：陈文卿；出版社：广西师范大学；时间： 2000 年 7 月）
参考书：学校体育学（作者：李祥：出版社：高教京）
课程名称：田径
学时： 140 学时
主要内容：田径运动基本知识、基本原理，田径教学与训练，田径锻炼方法，田径竞赛的组织与裁判法，中学体育教材中田径项目的基本技术和基本技能。
教材：田径（作者：王传三等；出版社：广西师范大学；时间： 2000 年 7 月）
参考书：田径（作者：编写组：出版社：高教京）
课程名称：篮球、排球、足球
学时： 140学时
主要内容：篮球、排球、足球运动基本知识、基本技术和基本战术，篮球、排球、足球的教学、训练、竞赛组织与裁判法。
教材：篮球、排球、足球(作者：编写组；出版社：广西师范大学；时间：2000 年7 月)

参考书：篮球、排球、足球（作者：编写组：出版社：高教京）
课程名称：体操
学时： 80 学时
主要内容：体操基本理论知识，体操教学基本能力，队列队形练习，基本体操，技巧、单杠、双杠、跳跃等项目的基本动作。
教材：体操（作者：梁慈民等；出版社：广西师范大学；时间： 2000 年 7 月）
参考书：体操（作者：编写组：出版社：高教京）
课程名称：武术
学时： 70 学时
主要内容：武术运动基本知识，长拳、太极拳技术分析，武术教学法，武术图解知识，武术主要基本功和基本动作，中学武术教学基本内容，武术初级套路。
教材：（作者：蔡仲林等；出版社：广西师范大学；时间： 2000 年 7 月）
参考书：武术（作者：蔡仲林等；出版社：高教京）

课程名称：体育社会学

学时： 50 学时
主要内容：社会体育概论；全民健身计划纲要、社会体育指导员等级制度；社区体育、职工体育、农村体育；体育人口、体育与生产方式、社会体育研究方法。

教材：《体育社会学、群众体育学》（出版社：广西师范大学；时间： 2000 年 7 月）
参考书：《群众体育学》（出版社：人体）《体育社会学》（出版社：高教京）

课程名称：体育管理学

学时： 50 学时
主要内容：体育管理的基本理论、职能、与方法；体育管理制度；体育产业管理；群众体育管理；体育信息管理。

教材：《体育管理学、体育经济学》（出版社：广西师范大学；时间： 2000 年 7 月）
参考书：《体育管理学教程》（出版社：人体）

课程名称：体育保安学

学时： 40 学时
主要内容：保安的基本里理论与方法；保安工作的分类；保安工作的基本职能；保安工作基本技能训练。

教材：《中国保安学》（出版社：警官教育）

课程名称：运动医学

学时： 50 学时
主要内容：体育锻炼的医务监督和自我监督；常见运动性疾病的防止；常见运动性创伤的防治；运动推拿与按摩。

教材：《运动医学》（出版社：人体）

参考书：《体育保健学》（出版社：人体）

课程名称：实用消防管理学

学时： 40 学时
主要内容：建筑、易燃易爆化学物品；电气消防管理；消防检查和监督以及火灾事故调查；消防实施；初起火灾扑救知识与方法。

教材：《实用消防管理学》
六、附：社会体育专业专科业余学时分配表
社会体育专业教学计划课程进度及学时分配表
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说明：专业选修课的开设：第三学期二选一，第四、五学期各三选二。学时数按选修实际授课学时统计。
